

儿童、老年人应注意哪些口腔健康问题?

市人民医院专家在线答疑解惑

■记者 黄旭
通讯员 王丹

本报讯 日前,市人民医院口腔科主任周洲、副主任张新锋做客市传媒中心《名医直播间》栏目,与大家一起聊聊儿童、老年人口腔健康,并在线为群众答疑解惑。

专业医生指出,养成正确的刷牙习惯首先要意识到刷牙的重要性,理解它不仅仅是为了美观,更是为了预防龋齿和牙周疾病。每天刷牙早晚各一次,能做到饭后也刷牙当然最好。使用正确的工具,选择一把适合自己的牙刷,包括

刷毛的硬度、刷头的大小和形状,以及手柄的设计和材质。同时,使用含氟牙膏可以增强牙齿的抗龋能力。掌握正确的刷牙方法,使用巴氏刷牙法,即在刷上颌牙齿时,刷毛与牙面成45度角向下刷,同样的方式处理下颌牙齿。刷牙时要刷到牙齿的外侧面、内侧面和咬合面。定期更换牙刷,每3个月更换一次牙刷,以保持其清洁效果。日常饮食中含糖量多的食物和酸性食物应当减少摄入。

什么是窝沟封闭?窝沟封闭是一种口腔临床操作,通过在牙齿的窝沟和裂隙处涂布一

层封闭剂,以保护牙齿最外层的牙釉质免受细菌和酸性产物的侵蚀,预防龋病的发生。哪些儿童需要做窝沟封闭?适龄儿童的窝沟封闭时机:1.乳磨牙阶段(3—4岁):适用于乳牙阶段的儿童,主要是为了保护尚未脱落的乳磨牙免受龋齿侵害。2.恒磨牙阶段(6—7岁):适用于恒牙开始长出的阶段,特别是第一恒磨牙,也称为“六龄齿”,这是承担主要咀嚼功能的牙齿。3.双尖牙和第二恒磨牙阶段(10—13岁):适用于恒牙阶段的后期,主要是为了保护双尖牙和第二恒磨牙免受龋齿侵害。

定期口腔检查,每年洁治一次。定期口腔检查是非常重要的,它有助于及早发现口腔问题,从而采取相应措施防止疾病恶化。对于成年人特别是老年人来说,通常建议每年至少进行一次口腔检查。这包括检查牙齿和牙龈的健康状况,以及任何可能存在的口腔疾病迹象。

至于定期洁治,即俗称的洗牙,则是为了去除牙齿表面的牙菌斑和牙石,这些是导致牙周病的主要因素。对于青少年而言,由于他们的牙齿正在发育阶段,建议每半年至一年进行一次口腔健康检查,并每

年进行一次牙齿洁治。对于儿童,特别是学龄前儿童,由于他们尚未完全建立起良好的口腔卫生习惯,因此建议每半年进行一次口腔检查,以确保他们的口腔健康。

有些老年人患有口腔溃疡。虽然口腔溃疡并不一定都是恶性肿瘤,但它们之间确实存在一定的关联性。口腔溃疡是一种常见的口腔黏膜疾病,通常由多种因素引起,包括饮食不当、免疫力低下、精神压力大等。然而,有些类型的口腔溃疡可能是某些恶性肿瘤的早期症状,例如创伤性溃疡、口腔黏膜白斑等。

烈山区 扎实推进村卫生室建设

■首席记者 王守明
通讯员 刘敏

本报讯 近年来,烈山区按照“补短板、堵漏洞、强弱项、提能力”的工作思路,切实把“以基层为重点”落到实处,扎实推进村卫生室建设,筑牢农村医疗卫生服务网底,着力提高农村居民健康保障水平。

基层医疗机构服务能力提升工程,即辖区11家村卫生室新(改、扩)建工程,入选烈山区2024年民生实事项目。项目于2024年2月启动,总建筑面积约2067平方米,计划总投资449万元,根据村卫生室标准化建设规范进行建设,选址分别位于烈山镇新北

花园、烈山镇凤凰小区东区、新安花园北区、烈山花园北区、洪庄村养老院东侧、宋疃镇黄营村部、雷山社区新村部、古饶镇况楼小区、山北村卫生室、大何村贾家庄广场、南园村部。该项目旨在进一步补齐完善基层医疗设施水平,提升基层医疗服务能力,守护人民群众身体健康,全面推进烈山区农村医疗卫生健康事业高质量发展。

下一步,烈山区卫健委将督促医疗机构加快进度,按时间节点完成基层医疗服务能力提升项目,力争提前优质高效完成项目建设并投入使用,助力全区的民生实事项目如期完成。

市卫生健康综合监督执法支队开展专项监督检查 “冬病夏治”不允许冬病瞎治

■记者 詹岩
通讯员 胡强 张强
摄影 通讯员 李春辉

本报讯 冬病夏治是中医防治疾病的重要手段,广大市民也有入伏贴敷“三伏贴”治疗冬病的习俗。日前,市卫生健康综合监督执法支队开展“冬病夏治三伏贴”专项监督检查,确保“三伏贴”医疗质量安全。

此次监督检查的重点是医疗机构是否具备相应资质,是否取得“三伏贴”备案许可,医护人员是否符合资质要求并且经过培训合格等内容。同时,对无资质场所、人员开展“三伏贴”的行为加大查处打击力度。

市卫生健康综合监督执法支队提醒广大市民,“三伏贴”并非适用所有病症,其适应症针对的大多是呼吸系统疾病、风湿免疫性疾病、耳鼻喉科疾病、儿科疾病中的慢性病,且“三伏贴”并不是治疗慢性疾病的特效药,不能完全替代其他治疗。此外,“三伏贴”在贴敷过程中也有可能出现皮肤红肿、瘙痒、疼痛等症状,如出现以上症状必须由医生确定是否能完成之后的疗程。因此,有贴“三伏贴”需求的市民,应当前往有资质的医疗机构求诊治疗。



市卫生健康综合监督执法支队工作人员进行严格监督检查。

急救知识进企业 “救”护生命在身边

■记者 詹岩 通讯员 杨家运

本报讯 目前,淮北矿工总医院内科主治医师陈杨予、急诊科护士王雪岩来到申能淮北发电基地开展“急救知识进企业”科普活动,为企业160余名员工带来一堂急救知识专题培训课,营造了人人学急救、人人会急救的良好氛围,受到企业领导和广大员工的欢迎。

培训现场,医务人员详细讲解了高温中暑的防治及处理方法、心肺复苏的理论知识及实操技能。在现场演示过程

中,医务人员对徒手心肺复苏中如何判断患者有无意识、呼救、清理口腔分泌物开放气道、人工呼吸、胸外心脏按压等进行详细的讲解,对每一环节的体位及各种手法等细节都一一进行了演示,并就日常生活中容易出现的突发疾病急救措施与大家积极互动。

在两位医务人员的悉心指导下,企业员工们还纷纷参与实践操作,不仅正确掌握了急救技能,而且提高了面对意外事故或灾害时自救互救意识和能力。

当好患者就医路上的守护人

■通讯员 闫颜

“我和老伴都不识字,本来想着医院这么大,不认识路,怎么去挂号住院?现在来到濉溪县医院,工作人员从进医院到挂号看病,最后住院,就带着我办好了。”近日,一位住院患者体验到濉溪县医院患者服务中心的服务后,表示非常满意。

对一些不识字、年老体弱的患者来说,他们来医院看病住院,面对陌生的环境、不同的楼层及诊室,是不知所措的,特别是患者身体严重不适、孤身一人就诊时尤为困难。针对群众看病就医的难点堵点问题,

濉溪县医院积极响应国家卫生健康委员会号召,落实“关于开展改善就医感受提升患者体验主题活动的通知”(2023—2025年)精神,全面梳理医疗服务流程,整合人力资源,成立了患者服务中心。中心设立在门诊大厅,为患者提供导诊、咨询、便民服务、诊断证明书审核盖章、代邮药品病历、医共体内转诊、医保县外转诊、陪检、陪诊、出入院办理及患者提出的其他合理需求等服务。为让来院就诊的患者及家属都能在需要的时候及时联系,医院在每间病房张贴患者服务中心彩页。

“疾”行人生路 青春写芳华 ——记市疾病预防控制中心公卫医师任明尚

■记者 詹岩 通讯员 李群

他是一名“90”后疾控人,在疾病预防控制工作的岗位上挥洒热血和汗水,让青春在疾控工作中绽放绚丽之花;他是单位里的“管家”,时刻把岗位职责放在心上、扛在肩上,做到精细化服务、精准化保障。他就是市疾病预防控制中心公卫医师任明尚。

办公室作为单位里的枢

纽部门,承担着上传下达、参谋助手、沟通协调、文件起草、公文审核等任务,任务重、难度大,疾控中心的办公室工作更需要预防医学毕业的复合型人才。自进入市疾控中心工作以来,任明尚就被分配到办公室岗位上。多年来,他恪尽职守、担当作为,“医”心向、卫戍健康,是出了名的“老黄牛”。

为了做好办公室工作,任明

尚始终保持着昂扬向上的精神状态,把上上下下、里里外外、方方面面的工作协调好,确保机关各项工作高效运转;准确拟办各类公文,并结合实际,整理更新印发市疾控中心各项工作制度,促进了管理进一步制度化规范化,推动办公室工作提质增效;充分利用空闲时间,加强政治理论、业务知识学习,不断给自己“充电”,更好适应新时代办公室岗位的新要求。

办公室工作综合性强、服务面广、办理的事务多,接听群众来电和处理12345政务服务便民热线办件,就是其中之一。为了给群众满意答复,任明尚认真落实“首问负责制”,将心比心、尽心尽力为群众排忧解难。他时常向各业务科室虚心求教,学习疫情防控工作各项政策,了解中心各类业务办事流程,思考总结群众办

事的热点和堵点,想方设法进行化解。在接听群众来电时,他坚持有问必答、有疑必释、礼貌热情、办事高效,有效减少了群众转拨电话的次数,切实提高了群众满意度。

不仅如此,在疫情防控工作中,任明尚率先垂范、冲锋在前。2022年8月,他前往西藏自治区山南市措美县协助当地开展流调等工作,为阻击疫情贡献了自己的力量。

维护听力健康 乐享幸福晚年



■记者 刘露 通讯员 程芹萍

本报讯 “今天来参加这个活动,确实学到了不少健康知识。”烈山区杨庄街道杨庄社区居民开心地说道。近日,烈山区杨庄街道杨庄社区联合辖区卫生服务站开展“维护听力健康乐享幸福晚年”主题讲座,提高老年人健康素养和健康水平。

活动中,社区服务站医生向大家普及了听力损失的危害、老年人听力损失的主要原因、听力

损失检测方法及注意事项、如何正常选择和使用助听器以及爱耳、护耳的健康小知识,让大家了解日常生活中如何做到保护自己的听力,达到对听力障碍早发现、早干预、早报告、早治疗的目的。同时,活动宣传了爱耳护耳的科学知识与方法,广泛宣传了耳科及听力保健相关的科学知识,引导居民全面增强听力健康意识,养成科学用耳行为,形成良好的生活习惯和生活方式。